



绿茵逐梦 以体育人——希望工程点亮青少年成长新征程

2025年10月,由中国青少年发展基金会(以下简称“中国青基会”)主办的“希望工程·全国青少年足球邀请赛”在北京师范大学珠海校区成功举办。来自10个省(自治区、直辖市)的18支青少年足球队奋勇拼搏,经过3天的激烈角逐,新疆的阿图什市松他克镇温吐萨克小学代表队、江西省的赣州市定南县第二小学代表队分获男女组冠军。赛事不仅为革命老区、民族地区、边疆地区及乡村振兴帮扶地区的青少年搭建了交流展示平台,也勾勒出中国青基会多年来“以体育人”的公益画卷。

公益深耕:搭建青少年体育成长生态圈

“希望工程·全国青少年足球邀请赛”是中国青基会探索开展“以体育人”公益实践的重要组成部分。近年来,中国青基会不断完善“硬件建设——师资培育——赛事交流”的项目模式,联动姚基金、安踏茁壮成长公益计划、中国平安、阿迪达斯等多方力量,打造多元协同的乡村体育公益服务生态,构建起覆盖多项目、多区域、多形式的体育公益体系。

在足球运动方面,2015年启动“快乐足球”项目至今,从最初的足球场捐建逐步升级,形成了集“物资捐赠+专业赛事+教师培训+公益夏令营”一体的综合公益体系。通过希望工程全国青少年足球邀请赛、希望工程班足球联赛

等不同形式的赛事,中国青基会既促进了校内、校际的足球运动发展,也为乡村青少年搭建了跨区域交流竞技的优质平台。同时,“希望工程·蒙牛世界杯少年足球公益行”“哥德堡杯”世界青少年足球锦标赛等青少年国际足球交流活动,更搭建起“国内赛事选拔——专业培训提升——国际舞台交流”的成长通道,让乡村青少年的视野与脚步一同延伸。

在篮球运动方面,作为行业标杆的“姚基金希望小学篮球季”项目,自2012年启动以来成效显著。项目联合60余所高校累计派出6342人次志愿者,覆盖4600余所学校、惠及近505万人次乡村学生,更荣获“中华慈善奖”,成为乡

村篮球公益的重要品牌。

——在冰雪运动方面,2013年起推出“快乐冰雪”专项,通过资助校园冰场、捐赠爱心装备等方式,推动了冰雪运动在乡村学校的普及;结合地域特色与赛事节点打造品牌活动,开展2025年“相约冰雪 逐梦亚冬”嘉年华,带领乡村学子亲身体验冰壶、冰球等运动魅力,并邀请冬奥冠军参与互动,以榜样力量为乡村体育梦想赋能。

——在教师培训方面,“希望工程体育教师培训”“希望工程体育教师寻访”等专项活动,一方面发掘乡村体育教师中的行业骨干,另一方面通过理念更新、内容拓展、方法优化等培训,帮助教师提升教学质量,推动形成良好乡村运动氛围。



女子组

冠军:江西赣州定南县第二小学(图①)
由安踏茁壮成长公益计划支持的江西省赣州市定南县第二小学代表队,荣获本次比赛的女子组冠军。江西定南二小的夺冠之路,离不开职业球员出身的教练牛雨林的悉心指导,更得益于当地完善的青训体系。这个依托国家青少年足球训练中心发展的县域,用专业力量浇灌出足球之花,夺冠后牛雨林颤抖的双手,是对这份坚守与收获的回馈与诠释。

江西省赣州市定南县第二小学足球队自2010年创办以来,深耕体教融合实践,以完善的场地设施为基础,组建专业教练团队,开设多样化足球课程,多方位激发学生足球运动热情,着力培育学生体育素养与团队精神。学校在足球特色教育领域成效显著,凭借扎实的办学成果与鲜明的特色优势,成功获评“足球特色学校”,为区域中小学体育教育高质量发展提供了有益借鉴。

亚军:海南琼中黎族苗族自治县实验小学(图②)

由蔻驰贸易(上海)有限公司支持的海南省琼中黎族苗族自治县实验小学代表队,荣获本次比赛的女子组亚军。来自海南琼中的黎族苗族姑娘们,传承着琼中女足的精神火种——主教练高禹萱是第一批队员,领队王小玲是2015年“哥德堡杯”冠军门将,11岁的队长何沁媛带着“夺回冠军”的信念,在赛场展现着超越年龄的坚韧。“足球改变了我的命运,希望师妹们也能拥有同样的机会”,王小玲的话语道出了足球对乡村女孩的意义。

2005年底,琼中女足成立。2015年,在希望工程的帮助下琼中女足首次代表中国参加“哥德堡杯”世界青少年足球赛U12女足比赛,最终斩获冠军。2021年,琼中女足成立职业俱乐部,获得中国女足乙级联赛亚军,并成功冲甲。2023年,琼中女足夺得中国足球协会女子甲级联

赛冠军,获得了女超联赛参赛资格。

季军:重庆石柱土家族自治县三河镇小学(图③)

由国金黄金股份有限公司支持的重庆石柱土家族自治县三河镇小学代表队,荣获本次比赛的女子组季军。这是一所以校园足球为鲜明标识的农村小学,学校自2013年锁定“足球育人”方向、启动校园足球发展计划以来,便在乡村教育的土壤里默默深耕,从未停歇。

学校搭建起适应乡村学情的科学训练体系——从基础体能打磨到战术配合演练,从日常考勤管理到赛后复盘总结,每一个环节都透着严谨与用心。而队员们更以“不怕苦、肯拼搏”的劲头回应这份投入,十年坚守终成硕果,女子足球队不仅十年稳居重庆市青少年女足领域第一梯队,更将30项市级以上赛事冠亚军荣誉收入囊中,成为重庆校园足球领域

家喻户晓的“巾帼榜样”。

季军:新疆和田县阿瓦提乡什旁村平安希望小学(图④)

由中国平安支持的新疆和田县阿瓦提乡什旁村平安希望小学代表队,荣获本次比赛的女子组季军。学校早在2016年就获评新疆维吾尔自治区“足球特色学校”。为了帮助他们提升足球水平,中国平安帮助他们修缮了足球场,足球超越运动本身,成为校园里鲜明的文化符号:课间的球场总围着追球的孩子,训练时的呐喊伴着风沙回荡,藏着这所乡村学校独有的活力与热爱。

学校男足队伍更是校园足球的“王牌力量”,脚下技术扎实,赛场上拼劲似骄阳,凭借这份硬实力,他们连续两年在和田县教育系统“和美杯”小学组赛事中强势突围,2023年、2024年接连捧起冠军奖杯,让“平安希望小学”的名字在当地校园足球圈响亮起来。



优胜奖球队风采

湖北黄冈红安县将军城小学上新集校区(图①)

由姚基金支持的湖北省红安县将军城小学上新集校区,扎根红安这片浸润着革命精神的红色热土,该校前身为“董必武红军小学”,依托当地深厚的红色文化底蕴,学校创新性地将红色教育融入足球训练全过程。从“红色故事课”与赛前动员结合,到以“长征精神”激励队员克服训练困难,让绿茵场成为“行走的红色课堂”,实现体育竞技与精神培育的双向赋能,成功获评“全国校园足球特色学校”。

球队始终以“红色点燃激情,足球成就梦想”为行动号角。训练场上,队

员们在一次次折返跑、战术配合中锤炼坚韧意志;赛场之上,在传球、防守、射门的协作中凝聚团队力量。他们不仅将革命先辈“不怕苦、不服输”的奋斗精神融入每一次拼抢,更以灵动的身影、昂扬的斗志,生动展现出新时代少年向阳生长的蓬勃朝气与赓续红色血脉的责任担当。

广东清远英德市望埠镇中心小学(图②)

由广发希望慈善基金支持的广东清远市英德市望埠镇中心小学,是首批“全国青少年校园足球特色学校”,从一开始就把足球深深植入校园育人的脉络里,坚持“以球健体,以球辅德,以球促智,以球育美”的特色育人理念,将足球运动深度融入校园育人全过程。

学校以足球为纽带,让学生在绿茵场上尽情挥洒汗水、享受运动乐趣,让

“我运动、我健康、我快乐”的体育境界不再抽象。学生在带球突破中练出强健体魄,在团队配合中懂得责任与包容,在分析战术、调整节奏时学会思考与应变,更在奔跑的姿态、进球的欢呼里,感受到运动本身的活力之美。

黑龙江哈尔滨香坊区成高子镇中心校(图③)

由安踏茁壮成长公益计划支持的黑龙江哈尔滨香坊区成高子镇中心校,不仅是“全国足球特色学校”,更先后获评教育部义务教育教学改革实验校、黑龙江省教育系统先进集体等多项荣誉。

在足球教育领域,学校硬件设施完备、师资力量雄厚,配备1块8人制、1块5人制足球场地,并有2名教练员专职指导。自开展校园足球以来,校足球队在省、市、区各级赛事中屡创佳绩,展现出扎实的竞技水平。更令人振奋的

是,优秀队员们走出乡村,远赴广州、北京、秦皇岛等地及省内多地参与足球夏令营,部分队员还以国旗手身份登上世界杯赛场。足球运动不仅锤炼了少年们的意志,更搭建起乡村娃娃看世界的广阔桥梁,生动诠释了学校特色教育的丰硕成果。

四川绵阳涪城区龙门完美希望小学(图④)

由完美(中国)有限公司支持的四川省绵阳市涪城区龙门完美希望小学,2018年获评“全国校园足球特色学校”,该校足球队始终秉持“小足球,大快乐”的核心理念,让足球运动成为校园生活的重要色彩。

学校组建专业教练团队,精心构建“人人参与、班班有队、年年有赛”的多层次竞赛体系,让足球运动惠及每一位学生。多年来,球队在各级赛事中战

绩斐然、屡创佳绩,更持续向优质高中输送多名足球特长生,实现竞技成长与学业发展双丰收。未来,学校将继续深化体教融合实践,在提升球队竞技水平的同时,着力培育学生坚韧拼搏、团结协作的优良品格,让足球为少年成长赋能。

陕西宝鸡眉县实验小学(图⑤)

由内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司支持的陕西省眉县实验小学,前身为北宋张载创立的西横渠书院,2003年获评陕西省示范小学。

作为“亚运足球梦想学校”,陕西省眉县实验小学始终坚持“体教融合”育人理念,将足球教育纳入校园特色课程体系,通过组建校级足球队、开展班级足球联赛、邀请专业教练指导等方式,为学生搭建了多元化的足球运动平台,既锻炼了学生的身体素质,也培养了他们坚韧不

拔、团结协作的精神品质。

新疆喀什伽师县卧里托格拉克镇平安希望小学(图⑥)

由中国平安支持的新疆伽师县卧里托格拉克镇平安希望小学地处塔克拉玛干沙漠西部边缘,距离喀什市大约一小时车程。

尽管缺乏标准绿茵场地,专业训练装备也并不齐全,但这里的孩子对足球有一种天生的热爱。课余时间,孩子们总是三三两两聚在操场上踢球,卷起的尘土像浓雾一样把他们包围;走出校园,乡间、巷道上也随处可见一群群带球奔跑的孩子,他们脚步轻快、脸上堆满了幸福的笑容。他们以热爱抵御困难,以坚持锤炼本领,用行动诠释着足球运动的拼搏精神。学校足球队曾在“2024希望工程大湾区足球嘉年华”中荣获亚军。

共赴未来:公益足球的无限可能

“希望工程·全国青少年足球邀请赛”的成功举办,离不开社会各界对青少年成长的深切关怀。赛事不仅是竞技的舞台,更是育人的课堂——公益课堂让孩子们增长见识,跨区域交流拓宽视野,国际道路搭建梦想阶梯。

面向未来,中国青基会将持续构建更具包容性、专业性和衔接性的体教融合赛事体系,深化与各方联动,汇聚更多专业力量与社会资源,为青少年提供更系统化的培训与更高水准的交流平

台。让每一个热爱足球的孩子都能拥有逐梦的机会,在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,这便是希望工程不变的初心与使命。

诚邀更多爱心企业、社会组织与个人加入公益行列,与希望工程携手,为青少年足球发展注入源源不断的动力,让绿茵梦想在更多乡村校园绽放,让体育精神照耀成长之路!

感谢以下公益伙伴为本次赛事提供支持,排名不分先后:

中国平安保险(集团)股份有限公司、汤臣倍健股份有限公司、北京姚基金公益基金会、内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司、安踏茁壮成长公益计划、蔻驰贸易(上海)有限公司、国金黄金股份有限公司、广发希望慈善基金、完美(中国)有限公司。

此外,为全面保障赛事安全顺利进行,平安产险广东分公司为活动定平安组织者责任保险、平安行·全家出行安心险。

(信息来源:中国青少年发展基金会)

